

黄兴明：誓让荒山变“金山”

本报记者 顾荣辉



他是一个地道的农村孩子，一个承载着农业梦想的现代农民，一个带领群众致富兴家的企业家，一个尽心尽职富有责任感和使命感的人大代表——黄兴明。作为区人大代表、江西千山农业开发有限公司总经理，也是中国青年创业导师、中国农村青年致富带头人协会理事、江西省青年联合会委员，他始终用真诚、实干践行着自己的人生信条。

一头钻进钻研特色农业发展

黄兴明 1976 年 12 月出生在少阳乡黄家山村，从小成绩优异的他，一直都是父母长辈的骄傲。他也从来没有让人失望过，哪怕在高中最后一年失去了如山一般的父亲，他仍用优异的成绩来回报父亲对他的爱与付出，但求学的艰辛让他更加懂得了珍惜、坚强与感恩，并在以后的学习生活中坚守住了这份苦与累，也正是这份韧劲与勤奋使他在事业上有所收获。

在离开家乡求学和工作的这些年，黄兴明的心从未离开过那片生养过他的土地，不管在哪工作他始终关注着“三农”，内心中一直怀揣着改变家乡的梦想，可是

一直找不到合适的方法。

2003 年，一次偶然的回家探亲，黄兴明发现儿时种满农作物的山地都荒废了，他就萌生了一个想法，怎么利用荒废的山地给大家带来更好的生活，同年年底他便在工作之余开始了在家乡投资农业的尝试。2004 年至 2013 年期间，他陆续尝试性投入百余万元承包了近千亩山地植树造林，创造性地引进中药材种植。这项举措不仅每年为当地百姓创造数以百计的就业机会，还以实际行动来绿化家乡、美化环境。凭借着他对农业的一腔热爱，相信一定能干出一番事业，他最终决定倾注全力继续投入农业，2013 年 5 月份江西千山农林开发有限公司成立，公司主营农林业兼营进出口贸易，并在接下来的几年内，相继在江西、甘肃、云南、重庆以及新疆等地投资设立中药材基地。

一心为脱贫致富寻找点子

企业发展了，黄兴明不忘回报社会。他在政府产业扶贫政策的引导下，在少阳乡成立了无花果专业合作社，占地 500 亩，其中无花果种植 200 亩，中药材种植 300 亩，让 193 户贫困户参加合作社，共同致力于发展中药材以及特色果蔬。成为合作社的一员，不但每年可获得产业分红 1200 元，还可以通过给基地干活赚取每天 120 元的工资。贫困户的分红收入、工资收入和合作社学到的苗木、

药材种植技术，为他们持续增收铺就了一条致富路。

怎样扩大贫困户的收入，有什么合适的农产品既能让大家提高收入又能快速上手？黄兴明陷入深深的思考，身为广丰人的他，很快的找准了家乡的特色山药“千斤薯”，作为本地山药，以细长著称，其软糯的口感和丰富的营养价值可媲美铁棍山药，虽说广丰的红土地很适合山药的生长，但由于缺乏种植技术和优质的种苗，使得这么好的农产品一直没有得到重视和认可。为了调研“千斤薯”的市场需求，他特地带着“千斤薯”到杭州、上海等地参展，得到了一致好评，品相和口感都好的能卖到近 20 元一斤，这使他对发展家乡“千斤薯”充满了信心。为了鼓励家乡人民种植山药，他与当地贫困户签订回收协议，种多少他收多少。

“我们广丰既要有马家柚这颗参天大树支撑农业经济的发展，也需要有‘千斤薯’这样的优质农产品给农民带来更多的收入。”为了让“千斤薯”品质更加优越，更快的走出广丰，黄兴明先后与上饶师范学院、省林科院、江西中医药大学等院校达成合作，研究培育“千斤薯”的优质种苗，并准备在少阳乡黄家山村作试点进行小规模种植。

“只要我们的品质过硬，不但不愁销路，价格也会随之上去，大家的收入也就提高了。”黄兴明不辞辛劳，不时奔走在田间地头、群众家中，无时不在为农民的致富起早贪黑。他坚信，种地一定能种出一

番大事业！

一直履行好代表职责

作为人大代表，每次人代会召开前，他都会走村串户，深入群众，了解民情。与会期间，他都会认真撰写建议，把搜集到的民意带到会上发言。

提及赵塘溪的改造，乡亲们无不对黄兴明竖起大拇指，说他这个人大代表当的称职，想群众之所想。这条长达 18 公里的溪流，途经少阳乡、霞峰镇、洋口镇三地，由于年久失修，小溪河床高低不平，杂草丛生，各种生活垃圾随处可见，污浊不堪。一到梅雨季节，溪水经常会漫过马路，严重影响行人、车辆的往来，并给上下学的学生带来极大的安全隐患。黄兴明在了解情况后，积极向上反映，得到区里相关部门的大力支持，预计将投入 900 万元对赵塘溪进行修缮梳理。修缮完成的赵塘溪将大大的缓解沿途区域农田的灌溉用水和百姓的生活用水。

“我作为一名农业从业者，又是从农村走出来的，对于‘三农’我不但有着一份特殊的情怀，更有着一份沉甸甸的责任。”在黄兴明看来，作为人大代表，不仅仅是一份荣誉，更是一份责任和使命。黄兴明知道，只有不断提升能力素质，帮助群众多解难题，尽心尽力履行好代表的职责，才能当好人民群众的代言人，无愧于人大代表这一称呼。

“呼吸”之间，诠释医者仁心

本报记者 周莉莉

他从医 21 年，没有轰轰烈烈的事迹，也没有惊人的壮举，只有在平凡岗位上的兢兢业业、刻苦钻研。日复一日，他秉承着“救死扶伤”的初心，凭借着精湛的技术和高尚的医德赢得了领导、同事的赞誉和患者的好评。他多年被评为市、区“优秀医师”“先进医务工作者”等。今年，在新冠肺炎疫情防控工作中表现突出，还被授予“抗疫健康卫士”荣誉称号。在担任区政协委员期间，多次被评为“优秀委员”。他就是广丰区政协委、区人民医院呼吸与危重症医学科主任吴旭东。

疫情防控的“急先锋”

岁末年初，一场来势汹汹的疫情肆虐武汉，席卷全国，考验着每一个医务人员面对风险挑战的专业素质。为应对疫情，广丰区人民医院立刻成立了疫情防控综合组，腾空了五楼呼吸科病区，作为隔离留观病区收治患者。当时，身为呼吸与危重症医学科副主任的吴旭东，凭着多年的临床经验，他知道这必将是一场严峻的战役，一场医护人员与死神的艰难较量。

吴旭东毅然放弃春节假期回家看望母亲的决定，披上白衣，重返工作岗位，带领医护人员进入隔离留观病区，冲锋在前，投身于这场抗“疫”战斗中，日夜坚守在疫情防控第一线。反复练习穿脱防护服、洗手消毒……他和隔离病区的医护人

员积极学习新冠肺炎诊疗方案，熟练掌握各种防护措施。

“第一道防线我们要严防死守，坚决不让一例疑似病例漏诊。”每日，他认真对发热门诊接收的患者进行确诊或疑似鉴别诊断筛查，并及时总结检测经验方法，帮助提高全院疫情确诊能力。有时，忙得连简单的工作餐都不能按时吃上。由于防护医疗用品缺乏，吴旭东有时甚至用一次性雨衣当作最后的防护屏障，穿梭于病房、办公室。疫情抗击中，他一面迎难而上，积极做好病人的诊疗，一面不忘鼓励身边的“战友”们要克服困难，坚定必胜的信心。为了能够全身心投入到疫情防控工作中，他从春节前夕接到任务后，就一直再也没有回家与家人团聚，而是一心扑到工作中，以院为家。

面对这场没有硝烟的战争，吴旭东用自己的实际行动诠释了一名医生的奉献精神，展现了责任与担当。整整一个多月，他的脚步声一直回荡在隔离病区的各个角落。

群众健康的“守护神”

一走进吴旭东的办公室，鲜艳的锦旗格外引人注目。“吾道始岐黄，良术以德兴”“医德高尚，医术精湛”……读着这些话，能深切感受到患者对吴旭东的感激与认可。

“作为一名医生，应该负责尽职，除了要有医德仁心，还要具备更专业的技术。只有不断更新自己的知识，提高自己的专业素质，才能为病人更好地服务。”他是这么说的，也是这么做的。

勤学善思的他长期致力于呼吸疾病防治与研究，在临床工作中持之以恒地探索着呼吸科治疗手段的优化。多年以来，他不断去上海瑞金医院、南昌一附院、省胸科院进修学习，诚心向全国知名专家权威请教求学，并结合医院特色，因地制宜，创新治疗手段，在临床应用中极大提高了病患的治愈率。

2020 年，在他的主持下，区医院引进了广丰区首台支气管镜，并已投入使用，填补了广丰区在这一技术的空白。使用支气管镜，医生可在直视下活检、刷检或灌洗，还能结合配套设备治疗肺部疾病，如钳取气管、支气管异物，清除气管内异常分泌物等。支气管镜的投入使用，不仅医生可以大大提高诊断效率，而且病人几乎可以无痛苦地接受检查，推动了广丰区呼吸系统疾病诊疗水平迈上新台阶。

吴旭东，以创新的科研方式和严谨的科研态度，撰写的《微创双水平正压通气治疗老年性肺气肿并呼吸功能衰竭》《纳络酮联合无创治疗老年性呼吸衰竭的疗效观察》等多篇论文在省级、国家级核心期刊发表，还参与了市级课题《肺癌合并胸腔积液患者应用化疗治疗后的临床观

察指标的研究》的研究。

参政议政的“代言人”

当选区政协委员以来，吴旭东始终以饱满的热情和强烈的责任感履行一个政协委员的职责，积极配合政协各项工作，发挥政协委员政治协商、参政议政、民主监督职能，得到各方面的肯定。

吴旭东多次参加政协组织的各项活动，参加下乡义诊、下社区义诊宣教，下乡扶贫，为最需要帮助的困难群众送医、送药、送温暖等活动。“很多病人及家属因为医保报销，总是多地来回奔波，非常辛苦。”医者仁心，吴旭东看在眼里，记在心上，他撰写的关于简化优化医保报销程序提案得到了广泛的关注，如今，群众医保报销不用东奔西走，只要在医院的一站式窗口办理即可。

“在做好本职工作的同时，我也将继续围绕百姓关注的难点问题，特别是有关医疗方面，积极通过调查研究，撰写提案。”一份份提案，一条条建议，无不透露着群众的期盼，展现着吴旭东为民代言、建言献策的拳拳之心。

